

清明节文明祭扫倡议书

广大市民朋友：

序春草绿，又值清明。96000公益殡葬服务热线温馨提醒：清明将至，让我们用绿色、安全、文明的方式寄托哀思、缅怀故人。

为大力培育文明祭扫新风，过一个健康、文明、绿色、平安的清明节，我们倡议：

倡导移风易俗，抵制丧葬陋习。弘扬中华民族“尊老爱幼、孝老爱亲”传统美德，树立厚养薄葬新观念，提倡老人在世多孝敬，离世祭祀不攀比。不搞封建迷信，自觉摒弃焚烧锡箔、冥币、纸钱、纸扎品等陈规陋习，不带香蜡纸烛到公墓（陵园）。倡导居家追思、网络祭扫、鲜花祭扫、诵读祭文等文明祭扫方式，献一束花、敬一杯酒、植一棵树、讲一段往事，怀念逝者、寄托哀思。

倡导节俭环保，绿色寄托哀思。树立节俭意识，反对铺张浪费，不搞攀比、不讲排场，简化殡葬程序，提倡采用鲜花或纸质材料的祭奠用品，抵制使用不易降解的祭祀用品。倡导“无烟祭扫”，严格遵守烟花爆竹禁燃禁放和市容管理有关规定，不在殡葬服务机构、小区、楼道焚香烧纸、抛撒祭品，践行无火祭扫新风尚。

倡导节地生态，保护自然环境。大力提倡“绿水青山就是金山银山”理念，倡导节地生态安葬，鼓励树葬、草坪葬、花坛葬。倡导以树或二维码标牌代碑、墓碑小型化或不立碑，不建大墓、豪华墓、活人墓，自觉保护生态环境。

倡导遵规守序，维护公共安全。倡导错时错峰、分时分批祭扫，合理安排祭扫日程和路线，防止人员车辆拥堵聚集。严格遵守森林防火、消防安全有关规定，不在禁燃禁放区焚香烧纸、燃放鞭炮。提倡低碳出行，尽量乘坐公共交通工具，遵守治安、交通管理秩序，听从工作人员指挥，互相礼让，安全有序。

祭扫是一种形式，文明是一种风尚。让我们积极行动起来，从小事做起、从自己做起、从现在做起，以文明祭扫的方式追思先辈、祭奠逝者，为践行文明新风作出贡献！

重庆市南川区民政局

2025年4月2日